
                    Referat af BfA stormøde d. 16. september 2025 
  
                      Ordstyrer: Mette Roerup    Referent: Gyda Bøge Seibæk

Mødet indledtes med at mindes Ulla Sandbæk, der døde d. 6. september, med et minuts stilhed.
Ulla begraves fra Høsterkøb Kirke tirsdag d. 23. september.

Ad 1. Fængselspræst Per Bohlbro giver en opdatering af forholdene i Udrejsecenter Ellebæk og 
          om de sidste stramninger.
          Per Bohlbro er sognepræst i Grønnevang Kirke i Hillerød med 75%  og ansat med 25% som 
          fængselspræst/arresthuspræst i Udrejsecenter Ellebæk, hvor han har arbejdet siden 2007.
          Per Bohlbro beskrev de internerede grupper, Ellebæks indretning, de forhold, vilkår og 
          restriktioner de indsatte var underlagt til daglig og i forhold til deres sag og deres kontakt med 
          omverdenen, det underbemandede fængselspersonale og de andre faggrupper, der arbejder i 
          fængslet, bl.a. en præst og en imam. Per Bohlbro kan ikke hjælpe direkte med de indsattes 
          sager, men prøver at give dem håb. Han samler telefonkort ind til de indsatte. Han oplever, at 
          de indsatte langsomt nedbrydes i systemet. Han henviste til Dignitys besøg og til Amnesty 
          Internationals og Europarådets Torturkomités rapporter om forholdene i Ellebæk, som viser, 
          at der ikke leves op til Den Europæiske Menneskerettigheds artikel 3 om forbuddet mod 
          umenneskelig og vanærende behandling. 
          Per Bohlbros mailadresse: pb@km.dk
  
Ad 2. Kontakt med beboerne i Avnstrup v. Mette Roerup.
          Der er flow i beboersammensætningen. Der er ca. 160 beboere. Nogle har været der længe, 
          andre kommer og går, og der kommer nye familier til bla. fra Kærshovedgård. 
          Det er svært, at arrangere udflugter, da beboerne har forskellige interesser.
          Restriktionerne bevirker at unge over 18 år, der har fået afslag på asyl, ikke må få 
          undervisning i det offentlige. Eksempel på 18-årig dreng fra Iran, der i stedet er kommet på 
          privat gymnasium. 
          Til demonstrationen i København vedr. den ung iranske kvinde, der blev dræbt af 
          moralpolitiet i Iran, deltog der også beboere fra Avnstrup.
          NB. Knud Vilbys artikel i Altinget d. 11. 9. om et nyt lovforslagskompleks, der har til formål 
          at udlændinge uden lovligt ophold i videst muligt omfang skal forhindres i at tage del i det 
          danske samfund. Ete Forchhammer: BfA har sendt to høringssvar, der lægges på 
          hjemmesiden. 

Ad 3. Ajourføring af grupper i BfA v. Ete Forchhammer.
          Hjemmesiden skal revideres. Man vil derfor gerne have overblik over grupperne.
          Aktive grupper er: Koordinationsgruppen, Bornholmergruppen/nu Folkemødegruppen, 
          Kongelundgruppen, Irakergruppen, Sjælsmarkgruppen og Avnstrupgruppen. 
          Lægegruppen er nedlagt. 

Ad 4. Kommende arrangementer i Avnstrup v. Ete Forchhammer.
          Det har været svært at få samarbejdet med Røde Kors til at fungere. Bland andet har der været 
          problemer med kørsel. Man ønsker derfor et møde med Røde Kors om samarbejdet. Det har 
          også været et problem, at ikke alle, der har meldt sig kommer. Der tages ikke billeder på 
          udflugterne, fordi nogle er bange for at blive genkendt. 
          Foreløbigt arrangement er torsdag d. 16. oktober arrangeres skovsafari om eftermiddagen. 
          Tjek hjemmesiden for nøjagtigt tidspunkt. 
        Præsten i Avnstrup vil gerne i kontakt med BfA.
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           Ulla Liberg: Folkemødeevalueringsgruppen skal samles efter mødet. Hun beretter om 
           trækvognen, ølkassen og Henrik Vestergaard Stokholm, hvis tale findes på 
           hjemmesiden. Håberts træ er givet videre til Nyborg Gymnasium, hvor der vil blive en 
           ceremoni, når træet plantes. Margrethe Tjalve: Folkemødet var en succes. De unge 
           kontaktede os, ikke kun omvendt. Quizen var en succes. En lærer ville bruge den i 
           undervisningen. Kirsten Bitsch læste sin tale op, og Ulla Liberg læste Henrik Vestergaard 
           Stokholms tale op. 

Ad 5. Skal vi engagere os i Ellebæk v. Ete Forchhammer.
          Der var under pkt. 1 interesse for at tage kontakt til Ellebæk Kontaktnetværk (ellebaek-
          contact.com) og til Anne Lise Marstrand-Jørgensen. 
  
Ad 6. Nyt fra arbejdsgrupperne.
          Gerd Gottlieb fra Sjælsmarkgruppen har arrangeret besøg på Udrejsecenter Sjælsmark. 
          Frivillig koordinator i Røde Kors,Tanja Karsten vil torsdag d. 2. oktober vise interesserede 
          BfAer rundt i centeret. Man mødes ved receptionen kl. 11. Henvendelse til Gerd hvis man 
          ønsker at deltage. Tlf. 20948744 eller gerdg@mail.dk

Ad 7. Valg til koordinationsgruppen.
          Punket udskudt.
  
          Leif Bork Hansen: Der mangler folk til demonstrationen på torsdag d. 16., fordi nogle af de 
          sædvanlige deltagere er forhindrede. 
  
          Ulla Liberg: Kongelundsgruppen foreslår, at BfA skriver en støtteerklæring til
           Asylcenter Jelling, der er omsorgscenter med særlig beskyttelse for kvinder, og som er truet 
          af nedlukning.  Desuden foreslås protestbrev til Udlændingestyrelsen med kopi til Jelling, 
          Røde Kors og Vejle Amts Avis. Begge indlæg sendes til godkendelse i 
          koordinationsgsgruppen og lægges på hjemmesiden.
  
          Ulla: Hvordan finder vi nye medlemmer? Man kunne evt. kontakte Brobyggerne. Birthe: Man 
          kunne overveje om betegnelsen ”bedsteforældre” afskærer nogen fra at deltage. Kirsten: Der 
          er andre, der mener det samme som vi. Veluxfonden f.eks.

          Leif Bork Hansen: Hans Dydensborg har søgt flere fonde og fået positivt svar fra Trygfonden.
          Hans: Trygfonden i Virum har bevilget 50.000 kr. til næste år. De vil gerne komme og 
          overrække gavekortet. Koordinationsudvalget har aftalt, at de kommer til stormødet i 
          februar.

Ad 8. Økonomi v. Henrik Mottlau.
          Regnskabet blev gennemgået. Der er overskud på kontoen. Noget af beløbet er reserveret 
          Avnstrup. BfA mangler revisor efter Ulla Sandbæks død.

Ad 9. Evt. 
          Heidi Bork Hansen: Lørdagspolitiken d. 13.9. har artikel om Statsministerens holdning til 
          muslimer.
          Lise fortalte om Else Lidegaards begravelse.
          Orientering om Louisianas udstilling ”Rejsende mod en bedre fremtid” af marokansk-franske 
          Bouchra Khalili. 
          Næste stormøde onsdag d. 12. november kl. 11 – 14.


